

兰亭社区:

“五联共建”构筑居民幸福家园

5月30日,晋源区义井街道兰亭社区的小湖边,夏风轻拂、柳绿花红,居民们有的在这里散步、健身,有的则结伴齐声高歌。环湖绿化带旁设置的60块百年党史红色宣传版格外醒目,生活在这里的居民都浸润在浓厚的红色文化氛围中。“我每天早上绕湖遛弯,边锻炼边学习,从中共一大到十九大,每次看到那些重要会议和重大改革,都让我心潮澎湃。”居住在这里的70岁退休老党员马建国为社区党建工作竖起了大拇指。

兰亭社区是一座沿湖而建的超大型小区,占地面积22.86万平方米,常住人口约1.5万余人。自从抓党建促基层治理能力提升专项活动开展以来,兰亭社区树立党建引领“一颗子”、激活治理“一盘棋”思维,以群众需求为导向,以网格建设为抓手,推动村(社区)、驻地单位、非公企业等各类党组织、所有资源全部融入网,建立起上下联动、横向互动的区域党建大联盟。通过全面推行“五联共建”互动模式,实现组织联建、活动联办、资源联用、队伍联合、工作联动,引领基层治理新格局,构筑起居民的幸福家园。

“小伙子,以后不管是想喝水还是充电,直接进来就行。”这几天,社区“老百姓”便利店的店主吕继强看到路过的快递小哥和环卫工人总是热情地打招呼。一位忙碌的顺丰快递小哥看见了便

利店张贴的“能量加油站”的爱心标识,很开心地进来接了杯水,“这里很方便,可以打热水、休息、给手机充电,真是给了我们‘家’的感觉,让人心里感到很温暖。”

兰亭社区利用党建联建的方式,联合辖区内9家商户挂牌成立“能量加油站”,免费为环卫工人、外卖小哥、快递小哥、网约车司机提供应急药品、饮水、充电、开放卫生间等便利服务。由社区为这些商户发放统一的爱心标识,张贴在显著位置,全方位解决“小哥”奔波途中的“急难愁盼”问题。此外,兰亭社区还开设了安全教育VR体验馆,定期邀请专家面向“小哥”开展心肺复苏等安全技能培训,让“小哥”掌握专业急救技能,化身“移动120”。

为了进一步激活辖区“红色细胞”积极主动地发挥作用,社区支部牵头对辖区党员家庭开展了“共产党员户”挂牌活动,截至目前已挂牌120余户。作为其中的一员,社区工作者刘凌云说,通过全面亮身份、亮承诺,也让她对自己的党员身份真正“在乎”起来,时刻提醒自己要主动为群众办好事、解难题。

前不久,辖区有一名中学生由于中考失利,导致情绪低落,甚至产生了自残的念头。得知这一情况后,作为心理咨询师的刘凌云主动上门,耐心地为孩子疏导情绪,鼓励他要重拾信心。不久后,



社区安全教育VR体验馆内,快递小哥正在接受安全技能培训。

孩子的母亲告诉刘凌云,孩子精神状态已好转,也越来越愿意出门走动、跟家人朋友交流了。“看着这个家庭又恢复了和谐,我的心里真是有着说不出的高兴。”

“下一步,社区将持续健全基层网格化管理模式,走进小区、下沉网格,精准

服务群众、倾心组织群众、广泛发动群众,将党建资源优势转化成治理效能,产生‘1+1>2’的功效,让居民时刻感受到党组织就在身边。”社区党委书记蔚鑫说。

记者 毕晶晶

通讯员 杨润德 韩雪冰 文/摄

古交原相乡

“小网格”构筑基层治理“大格局”

本报讯(记者 刘志刚) “街巷、房屋、广场等地的情况都可一览无余。一旦村里有啥风吹草动,监控室能第一时间看到并通知村民到现场查看……”5月28日,古交市原相乡原相村居民康大爷说起新装的公共视频直竖大拇指。

在抓党建促基层治理能力提升专项行动中,原相乡以“一张网格管治理”为切入点,整合基层资源力量,将全乡划分为10个村级网格、67个村级微网格,构建“乡党委—村党支部—网格党小组—党员联系户”治理框架和“党委带支部、支部抓网格、网格管党员、党员联群众”治理模式,实现以党建引领“小网格”构筑基层治理“大格局”。

为把全乡人员情况摸清、把网格设施点清、把矛盾隐患查清、把村民和企业服务需求问清,原相乡加大社会治安防控体系硬件设施的投入,在原相村、姚家社村等地安装公共视频,实现治安防控“全覆盖、无死角”,使网格员能够掌握村级社会治安重点地区隐患。

发生突发事件必到、发生邻里纠纷必到、村民家庭发生重大变故必到、村民有诉求必到……原相乡通过建立矛盾纠纷排查台账,实施排查矛盾、化解纠纷、分析原因、妥善处理、消除隐患等工作措施,稳定人心。

与此同时,针对困难村民、独居老人、残疾人以及社区矫正对象等,该乡定期走访,掌握情况,逐案研究对策,采取相应工作措施,开展谈话谈心等工作。

目前,通过完善提升“回应有速度、解决有力量、服务有温度”的治理模式,原相乡构建起乡村两级信息联络员的情报网络,织密“人到格中去,事在网中办”的平安大网,实现“小事不出格、大事不出村、难事不出乡”。

兴华街道:“一支队伍管执法”提升基层治理能力

本报讯(记者 李涛 郭瑶) 万柏林区的兴华街道围绕“高效、智能、科学、精准”理念,探索推行“握指成拳”的综合执法模式,打造了“综合执法+联合执法”的执法体系,并建立“网格+执法”派单领单模式,充分发挥辖区171个网格巡查作用,推进“多网融合”,确保“听得近、叫得应、联得通、办得好”,大幅提升了基层治理能力。

兴华街道成立了城市执法一体化管理中心,组建党支部,整合

班子成员以及辖区内相关执法力量,梳理执法事项53项,明确了组织架构、工作流程图、岗位职责等,为街道综合执法定员、定岗、定责,定期开展综合检查,确保全年办结执法案件103件以上。

同时,街道强化执法培训,打造全科型队伍。从统一标志标识、执法服装、执法证件等方面下手,明确规范化建设标准,提升综合执法队伍形象。通过组织业务骨干开展专题培训,强化执法队伍政治

素质、业务水平和专业技能,推进业务融合,并大力鼓励参加考取综合执法证。

另外,街道新购执法记录仪30个,执法车辆增配扩音系统,发挥12345、12319平台的网络优势,结合现代通信技术、网络技术、电子监控等,确保从发现、流转到处置、反馈,全程实现网上网下闭环管理,联合执法处理案件时间从7日下降为3日,效率明显提高。

响水湾社区:用“微字诀”提升“微幸福”

本报讯(记者 袁剑锋 原茜) 5月28日,杏花岭区消息,自抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来,杨家峪街道响水湾社区党支部根据辖区内厂矿职工多、伤残居民多的特点,用好“微字诀”,有效破解基层治理难题,提升居民“微幸福”。

响水湾社区组建了4个网格党支部,规范建立了4个网格党群服务微站,充实42名专兼职人员进入网格,并建立了微站“三个一”运行机制,即一名微站网格员定期坐班、一个微信群定期联系、一张联户台

账定期走访,做到服务有场所、联系不漏户,筑牢基层治理“微堡垒”。

深化“共建、共联、共治、共享”理念,社区一方面积极拓宽党建联盟覆盖面,主动加强联系驻地单位,另一方面将64名报到党员纳入基层网格治理中,着力构建“大事互通、小事互通、难事共解”的服务模式,和“民事民议、民事民管、民事民享”的治理模式,凝聚基层一线“微力量”。

社区工作人员对辖区残疾人家庭逐一入户走访,详细掌握基本信息,创新建立了“红、橙、黄”三色阳

光档案,形成了覆盖238名残疾人家庭的信息网。在底数清、情况明的基础上,社区精准对接服务需求,利用网格微站开展困难帮扶、宣传教育、技能培训等活动,办好基层民众“微实事”。

该社区创建整合“微资源”、凝聚“微主体”、建设“微项目”、实现“微自治”为主要内容的“四微”模式,打造基层服务“微品牌”,从细节入手服务群众,借助网格微站汇聚微能量、传递正能量,增强了居民群众的获得感、幸福感。

北格镇梁家庄村:支部下足“绣花功”深耕基层“微治理”

走进北格镇梁家庄村,随处可见一幅幅和谐画面:核酸检测现场,网格员化身“大白”,熟练地为村民录信息;“党员送学小分队”耐心为老党员讲解党史知识;婆媳妯娌互敬互爱,街坊邻里融洽和睦……该村在抓党建促基层治理能力提升专项行动中,在网格治理、党员积分制管理、星级文明户创建等方面下功夫,全方位提升乡村治理能力。

“有事就找网格员。”如今,这句话已成为村民的口头禅。在北格镇“两长三员一志愿”统一网格架构基础上,梁家庄村共设置6个网格,选出6名网格长、6名党小组长、6名网格员、22名突击队员、40名网格内

党员、31名志愿者,以“小事不出网格,大事不出村居”为目标,聚焦疫情防控、防汛救灾、征地拆迁等民生实事,全力打造网格精细化管理“梁家庄”品牌。

该村将党员评分标准细化为日常行为基础分、先进事迹奖励分和违规违纪负面分三部分,从参加组织生活、按期缴纳党费、参与志愿服务等34个小项精准赋分,促使党员肩上有责、争先有标、行为有尺;设立“红橙黄蓝”四色评价榜,红色先进榜(100分-90分)、橙色鼓励榜(90分-70分)、黄色提醒榜(70分-60分)、蓝色警示榜(60分以下),定期贴榜公示;推出“积分小卖

部”,党员可凭积分定期兑换生活物资、红色书籍等。由此,党员们变“催着干”“推着干”为“争着干”“比着干”,为民服务热情显著提升。

该村还将“星级文明户”创建工作作为重要抓手。依据实际设置“勤劳致富星、孝老爱亲星、绿色环保星”等“十颗星”,增强星级评定针对性及实效性。采取“两上两下一投票”方式,对村民自评、网格初评、支部终评等流程严格把关,做到衔接有序、环环相扣。公开表彰宣传“星级文明户”,充分发挥“星”能量,引导广大群众见贤思齐、学先比先,以良好家风汇聚文明乡风。

记者 王丹 通讯员 李俊羿